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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ 

คร้ังที่ ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ 
วันอาทติยที่ ๖ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา  
--------------- 

                   หนา 
ระเบยีบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   
  (ซึ่งไมไดปรากฏไวในระเบียบวาระจํานวน ๒ เร่ือง) 
  ๑.๑ รับทราบ เร่ือง การลาออกจากตําแหนงสมาชิก 
สภาปฏิรูปแหงชาติของนายสุวิทย เมษินทรีย สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ลําดับที่ ๒๒๖                     ๑ 
  ๑.๒ รับทราบ เร่ือง การถายทอดการประชุมทาง 
สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน           ๑ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม 
  รายงานการประชุม สภาปฏิรูปแหงชาติ จํานวน ๓๗ คร้ัง        ๒ 
 
เร่ืองดวน  รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....   
      เพ่ือลงมติเหน็ชอบหรือไมเหน็ชอบรางรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  ทั้งฉบับ          ๕ 
  การตั้งคณะกรรมการเพ่ือควบคุมการตรวจนับคะแนน        ๗ 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ           ๘ 
  ผูอภปิราย 
  - นายกษิดิ์เดชธนทตั เสกขุนทด        ๑๐ 
  - นายกาศพล แกวประพาฬ         ๑๐ 
  - นายกติติ โกสินสกุล          ๑๐ 
  - นางกัญญฐญาณ ภูสวาสด์ิ         ๑๐ 
  - นายกงกฤช หรัิญกจิ          ๑๐ 



๒ 

                   หนา 
  - นายกมล รอดคลาย          ๑๐ 
  - รองศาสตราจารยกอบกุล พันธเจริญวรกุล       ๑๐ 
  - นางกอบแกว จันทรดี          ๑๐ 
  - นายกอบศักด์ิ ภูตระกลู         ๑๐ 
  - ศาสตราจารยพิเศษกติิพงศ อรุพีพัฒนพงศ       ๑๑ 
  - นายกติติภณ ทุงกลาง          ๑๑ 
  - นายกติติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ         ๑๑ 
  - นายเกริกไกร จีระแพทย         ๑๑ 
  - นายเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง         ๑๑ 
  - นายเกษมสันต จิณณวาโส         ๑๑ 
  - นายโกเมศ แดงทองดี          ๑๑ 
  - นายโกวิทย ทรงคุณ          ๑๑ 
  - นายโกวิท ศรีไพโรจน          ๑๒ 
  - นายไกรราศ แกวดี          ๑๒ 
  - นายไกรฤทธ์ิ บุณยเกยีรติ         ๑๒ 
  - นายขจัดภัย บรุุษพัฒน           ๑๒ 
  - พลตํารวจตรี ขจร สัยวัตร           ๑๒ 
  - พลอากาศเอก ขวัญชัย เอี่ยมรักษา        ๑๒ 
  - นายเขมทตั สุคนธสิงห         ๑๒ 
  - นายเข็มชัย ชุติวงศ            ๑๒ 
  - พลอากาศเอก คณิต สุวรรณเนตร          ๑๒ 
  - นายคณศิร ขุริรัง            ๑๓ 
  - นายคํานูณ สิทธิสมาน           ๑๓ 
  - นายคุรุจิต นาครทรรพ         ๑๓ 
  - นายจรัส สุทธิกลุบุตร           ๑๓ 
  - ศาสตราจารยจรัส สุวรรณมาลา        ๑๓ 
  - พันตํารวจเอก จรุงวิทย ภุมมา        ๑๓ 
  - นายจรูญ จึงย่ิงเรืองรุง           ๑๓ 



๓ 

                   หนา 
  - พลเอก จิระ โกมทุพงศ         ๑๓ 
  - พลเอก จิรพันธ เกษมศานต์ิสุข        ๑๓ 
  - พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ         ๑๔ 
  - วาที่รอยเอก จิตร ศิรธรานนท          ๑๔ 
  - นายจีระรัตน นพวงศ ณ อยุธยา          ๑๔ 
  - นายจุตินันท ภิรมยภักดี         ๑๔ 
  - นางจุรี วิจิตรวาทการ          ๑๔ 
  - นายจิรวัฒน เวียงดาน           ๑๔ 
  - นางจุไรรัตน จุลจักรวัฒน         ๑๔ 
  - นายจุมพล รอดคําดี            ๑๔ 
  - นายจุมพล สุขมั่น          ๑๔ 
  - นายเจน นําชัยศิริ          ๑๕ 
  - นายเจริญศักด์ิ ศาลากจิ         ๑๕ 
  - พลอากาศเอก เจษฎา วิจารณ          ๑๕ 
  - นายเจิมศักด์ิ ปนทอง          ๑๕ 
  - นายจําลอง โพธ์ิสุข          ๑๕ 
  - นายเฉลิมชัย เฟองคอน           ๑๕ 
  - นายเฉลิมพล ประทปีะวณชิ         ๑๕ 
  - นายเฉลิมศักดิ์ อบสุวรรณ         ๑๕ 
  - ศาสตราจารยเกียรติคุณชัชนาถ เทพธรานนท       ๑๕ 
  - นายชัย ชิดชอบ            ๑๖ 
  - นายชัยพร ทองประเสริฐ           ๑๖ 
  - นายชัยวัฒน ลิมปวรรณธะ           ๑๖ 
  - นายชัยอนันต สมุทวณชิ         ๑๗ 
  - นายชาลี เจริญสุข          ๑๗ 
  - นายชาลี เอยีดสกุล          ๑๗ 
  - นายชาลี ต้ังจีรวงษ            ๑๗ 
  - พลเรือกเอก ชาญชัย เจริญสุวรรณ        ๑๗ 



๔ 

                   หนา 
  - นายชาติชาย ณ เชียงใหม         ๑๗ 
  - นายชิงชัย หาญเจนลักษณ         ๑๗ 
  - นายชิตชัย จิวะตุวินันท         ๑๗ 
  - นายชูชัย ศุภวงศ            ๑๗ 
  - นายชูชาติ อินสวาง          ๑๘ 
  - พลเอก ชูศิลป คุณาไทย           ๑๘ 
  - นายเชิดชัย วงศเสรี          ๑๘ 
  - นายเช้ือ ฮั่นจินดา          ๑๘ 
  - นายฐติิ วุฑฒิโกวิทย           ๑๘ 
  - พลโท ฐิติวัจน กาํลังเอก         ๑๘ 
  - นางฑิฆัมพร กองสอน           ๑๘ 
  - ผูชวยศาสตราจารยณรงค พุทธิชีวิน          ๑๘ 
  - นายณรงค วรงศเกรียงไกร         ๑๘ 
  - นายณรงคศักด์ิ องัคะสุวพลา          ๑๙ 
  - นายดิเรก ถึงฝง            ๑๙ 
  - นายดํารงค พิเดช            ๑๙ 
  - ศาสตราจารยดุสิต เครืองาม         ๑๙ 
  - นายดุสิต ลีลาภัทรพันธุ         ๑๙ 
  - พลโท เดชา ปญุญบาล         ๑๙ 
  - นายเดชฤทธ์ิ ปญจะมลู           ๑๙ 
  - นางเตือนใจ สินธุวณิก         ๑๙ 
  - นางถวิลวดี บรีุกลุ          ๒๐ 
  - นายถาวร เฉิดพันธุ          ๒๐ 
  - นายทองฉัตร หงศลดารมภ         ๒๐ 
  - นายทนงศักดิ์ ทวีทอง          ๒๐ 
  - นายทวีกจิ จตุรเจริญคุณ         ๒๐ 
  - นางสาวทศันา บญุทอง           ๒๐ 
  - นายทวิา การกระสัง           ๒๐ 



๕ 

                   หนา 
  - นายเทยีนฉาย กรีะนันทน           ๒๐ 
  - นายเทยีนชัย ปนวิเศษ         ๒๑ 
  - นายทรงชัย วงศสวัสดิ์         ๒๑ 
  - พันเอก ธนศักด์ิ มติรภานนท         ๒๑ 
  - นายธรณ ธํารงนาวาสวัสด์ิ           ๒๑ 
  - นายธรรมรักษ การพิศิษฎ         ๒๑ 
  - นายธวัช สุวุฒิกลุ          ๒๑ 
  - นายธวัชชัย ยงกติติกลุ         ๒๑ 
  - พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร         ๒๑ 
  - นายธวัชชัย อุยพานิช          ๒๒ 
  - นายธีรยุทธ หลอเลิศรัตน         ๒๒ 
  - นายธีรศักด์ิ พานิชวิทย           ๒๒ 
  - นายธํารง อศัวสุธีรกลุ          ๒๒ 
  - พลโท นคร สุขประเสริฐ           ๒๒ 
  - รองศาสตราจารยนรีวรรณ จินตกานนท       ๒๒ 
  - ศาสตราจารยนันทวัฒน บรมานันท        ๒๒ 
  - พลโท นาวิน ดําริกาญจน         ๒๒ 
  - นายนิฟาริด ระเดนอาหมดั         ๒๒ 
  - นายนิคม มากรุงแจง          ๒๓ 
  - นายนิพนธ คําพา          ๒๓ 
  - นายนิพนธ นาคสมภพ         ๒๓ 
  - นายนิมติ สิทธิไตรย          ๒๓ 
  - นายนิรันดร พันทรกิจ           ๒๓ 
  - นายนิอาแซ ซีอเุซง็          ๒๓ 
  - นายเนาวรัตน พงษไพบลูย           ๒๓ 
  - นายนําชัย กฤษณาสกุล         ๒๓ 
  - ศาสตราจารยบวรศักด์ิ อวุรรณโณ          ๒๓ 
  - นายบญัชา ปรมศีณาภรณ           ๒๔ 



๖ 

                   หนา 
  - นายบณัฑูร เศรษฐศิโรตม           ๒๔ 
  - นายบญุถ่ิน มั่นเกษวิทย           ๒๔ 
  - นายบญุเลิศ คชายุทธเดช           ๒๔ 
  - นางเบญจวรรณ สรางนิทร           ๒๔ 
  - นายประชา เตรัตน          ๒๔ 
  - นายประทวน สุทธิอํานวยเดช          ๒๔ 
  - นายประดิษฐ เรืองดิษฐ           ๒๔ 
  - นางประภา เหตระกูล ศรีนวลนัด        ๒๔ 
  - รองศาสตราจารยประภาภัทร นิยม        ๒๕ 
  - นางประภาศรี สุฉันทบุตร         ๒๕ 
  - นายประมนต สุธีวงศ          ๒๕ 
  - นายประสาร มฤคพิทกัษ           ๒๕ 
  - นายประสิทธ์ิ ปทมุารักษ           ๒๕ 
  - พลเอก ประสูตร รัศมแีพทย          ๒๕ 
  - รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ        ๒๕ 
  - นายประเสริฐ ศัลยวิวรรธน           ๒๕ 
  - นายปราโมทย ไมกลัด           ๒๕ 
  - ศาสตราจารยเกียรติคุณปรีชา เถาทอง         ๒๖ 
  - นายปรีชา บตุรศรี            ๒๖ 
  - พลตํารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ        ๒๖ 
  - นายปยะวัติ บญุ-หลง          ๒๖ 

  - รองศาสตราจารยเปร่ือง จันดา        ๒๖ 

  - นางผาณติ นิติทณัฑประภาศ         ๒๖ 
  - นายพงศโพยม วาศภูติ           ๒๖ 

  - นางสาวพจนีย ธนวรานิช         ๒๖ 

  - นายพนา ทองมอีาคม          ๒๖ 

  - นายพรชัย มุงเจริญพร         ๒๗ 
  - นางพรพันธุ บณุยรัตพันธุ         ๒๗ 



๗ 

                   หนา 
  - นางพรรณวีรินทร รัตนวานิช         ๒๗ 

  - นางพรรณี จารุสมบติั          ๒๗ 

  - นายพรายพล คุมทรัพย         ๒๗ 

  - นายพลเดช ปนประทปี         ๒๗ 

  - พลเอก พอพล มณริีนทร         ๒๗ 

  - พลเรือเอก พะจุณณ ตามประทปี         ๒๗ 

  - รองศาสตราจารยพันธุทิพย สายสุนทร       ๒๗ 
  - นายพารณ อศิรเสนา ณ อยุธยา          ๒๘ 

  - นายพิสิฐ ลี้อาธรรม            ๒๘ 

  - นายเพ่ิมศักด์ิ เช้ือชาติ           ๒๘ 

  - นายไพฑูรย หลิมวัฒนา           ๒๘ 

  - นายไพบลูย  นิติตะวัน           ๒๘ 

  - นายไพบลูย นลินทรางกรู           ๒๘ 

  - นายไพโรจน พรหมสาสน           ๒๘ 

  - นาวาอากาศเอก ไพศาล จันทรพิทกัษ         ๒๘ 

  - นางภัทรียา สุมะโน          ๒๘ 
  - พลเอก ภูดิศ ทตัติยโชติ         ๒๙ 

  - พลอากาศเอก มนัส รูปขจร         ๒๙ 

  - นายมนู เลียวไพโรจน          ๒๙ 
  - นายมนูญ ศิริวรรณ          ๓๐ 

  - นายมานิจ สุขสมจิตร          ๓๐ 

  - นายมชัีย วีระไวทยะ          ๓๐ 

  - พันตํารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบตัิ         ๓๐ 

  - พลเอก ยุทธศักด์ิ ศศิประภา          ๓๐ 

  - นางสาวรสนา โตสิตระกลู          ๓๐ 

  - พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช         ๓๐ 

  - นายวรรณชัย บญุบาํรุง          ๓๐ 

  - พลเอก วรวิทย พรรณสมยั         ๓๐ 



๘ 

                   หนา 
  - นายวรวิทย ศรีอนันตรักษา           ๓๑ 

  - นายวสันต ภัยหลีกลี้           ๓๑ 

  - พลเอก วัฒนา สรรพานิช           ๓๑ 

  - นายวันชัย สอนศิริ            ๓๑ 

  - นายวัลลภ พร้ิงพงษ          ๓๑ 

  - นายวิชัย ดานรุงโรจน          ๓๑ 

  - พลเอก วิชิต ยาทพิย          ๓๑ 

  - นายวิทยา กุลสมบูรณ         ๓๑ 

  - นายวินัย ดะหลัน          ๓๑ 

  - นายวิบูลย คูหรัิญ           ๓๒ 

  - นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ          ๓๒ 
  - นายวิวรรธน แสงสุริยะฉัตร           ๓๒ 

  - นายวิวัฒน ศัลยกําธร          ๓๒ 

  - นายวีระศักด์ิ ภูครองหนิ         ๓๒ 

  - พลเอก วุฒินันท ลีลายุทธ         ๓๒ 

  - รองศาสตราจารยวุฒิสาร ตันไชย          ๓๒
  - นายไวกูณฑ ทองอราม             ๓๒, ๓๓
  - นายศานิตย นาคสุขศรี           ๓๓ 

  - นายศักรินทร ภูมรัิตน           ๓๓ 

  - นายศิริ จิระพงษพันธ           ๓๓ 

  - นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา          ๓๓ 

  - พลเรือเอก ศุภกร บรูณดิลก           ๓๓ 

  - ศาสตราจารยศุภชัย ยาวะประภาษ          ๓๓ 

  - นายสนธิรัตน สนธิจิรวงศ           ๓๓ 

  - นายสมเกียรติ ชอบผล            ๓๓ 

  - นายสมเดช นิลพันธุ          ๓๔ 

  - นายสมชัย ฤชุพันธุ            ๓๔ 

  - ศาสตราจารยสมบติั ธํารงธัญวงศ        ๓๔ 



๙ 

                   หนา 
  - นางสาวสมสุข บญุญะบญัชา          ๓๔ 

  - นายสมศักด์ิ โลสถาพรพิพิธ          ๓๔ 

  - นายสยุมพร ลิ่มไทย            ๓๔ 

  - นายสรณะ เทพเนาว           ๓๔ 

  - นายสังศิต พิริยะรังสรรค           ๓๔ 

  - นายสายัณห จันทรวิภาสวงศ         ๓๔ 

  - นางสาวสารี อองสมหวัง           ๓๕ 

  - นายสิระ เจนจาคะ           ๓๕ 

  - พันเอก สิรวิชญ นาคทอง         ๓๕ 

  - นางสีลาภรณ บวัสาย           ๓๕ 

  - รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ         ๓๕ 

  - ศาสตราจารยกิตติคุณสุกญัญา สุดบรรทดั        ๓๖ 

  - รองศาสตราจารยสุชาติ นวกวงษ         ๓๖ 

  - นายสุทศัน เศรษฐบญุสราง         ๓๖ 

  - นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม         ๓๖ 

  - นายสุพร สุวรรณโชติ          ๓๖ 

  - นางสาวสุภัทรา นาคะผิว           ๓๖ 

  - พลเรือเอก สุรินทร เริงอารมณ          ๓๖ 

  - นายสุวัช สิงหพันธุ            ๓๖ 

  - นายสุวัฒน วิริยพงษสุกจิ           ๓๖ 

  - นายเสรี สุวรรณภานนท         ๓๗ 

  - นายหาญณรงค เยาวเลิศ           ๓๗ 

  - นายอดิศักด์ิ ภาณุพงศ         ๓๗ 

  - นายอนนต สิริแสงทกัษิณ          ๓๗ 

  - นายอนันตชัย คุณานันทกลุ           ๓๗ 

  - นายอนุสรณ แสงน่ิมนวล         ๓๗ 

  - พลเรือเอก อภวัิฒน ศรีวรรธนะ          ๓๗ 

  - นายอมร วาณชิวิวัฒน         ๓๗ 



๑๐ 

                   หนา 
  - นายอมรวิชช นาครทรรพ           ๓๗ 
   - นางสาวอรพินท สพโชคชัย         ๓๘ 

  - นางอรพินท วงศชุมพิศ           ๓๘ 

  - นายอลงกรณ พลบตุร           ๓๘ 

  - นางสาวออนอุษา ลําเลียงพล          ๓๘ 

  - นางอัญชลี ชวนิชย           ๓๘ 

  - พลตํารวจโท อาจิณ โชติวงศ          ๓๘ 

  - พันตรี อาณันย วัชโรทยั         ๓๘ 

  - นายอาํพล จินดาวัฒนะ           ๓๘ 

  - นายอดุม เฟองฟุง          ๓๘ 

  - นายอดุม ทมุโฆสิต            ๓๙ 

  - นายอทุยั สอนหลักทรัพย          ๓๙ 

  - นางอุบล หลิมสกลุ          ๓๙ 

  - พลเอก เอกชยั ศรีวิลาศ          ๓๙ 

  - นายเอกราช ชางเหลา          ๓๙ 

  - ศาสตราจารยพิเศษเอนก เหลาธรรมทศัน        ๓๙ 

  - ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ บรูณสมภพ       ๓๙ 

  - นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี        ๔๐ 
 
  ผลการลงมติ           ๔๑ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๓ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพจิารณาเสรจ็แลว  ไมม ี
 
ระเบยีบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คางพิจารณา 
  ๔.๒ ญัตติ เร่ือง ขอเสนอประเด็นใหมกีารปฏิรูปประเทศ 
อกี ๒ ป กอนจัดการเลือกต้ัง (นายไพบลูย นิติตะวัน และ 
นายวรวิทย ศรีอนันตรักษา เปนผูเสนอ)         ๔๒ 
 



๑๑ 

                   หนา 
  ๔.๓ ญัตติ เร่ือง การมีกลไกปองกันและขจัดความขัดแยง     ๔๒ 
ที่อาจนําไปสูความรุนแรงหลังการเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญฉบบัใหม  
เพ่ือใหสภาปฏิรูปแหงชาติมีมติใหเสนอประเด็นในการลงประชามติ  
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัช่ัวคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
แกไขเพ่ิมเติม (ฉบบัที่ ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘ มาตรา ๓๗ วรรคสี่ และวรรคหา  
(นายประสาร มฤคพิทกัษ และศาสตราจารยพิเศษเอนก เหลาธรรมทศัน  
เปนผูเสนอ)             ๔๒ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๕ เร่ืองที่เสนอใหม  ไมม ี 
 
ระเบยีบวาระที่ ๖ เร่ืองอื่น ๆ   
  รับเอกสารวาระปฏิรูปและวาระการพัฒนา       ๔๓ 
 

------------------------------ 



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ 
คร้ังที่ ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ 

วันอาทติยที่ ๖ กนัยายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๑๖ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงช่ือไวเมื่อเลิกประชุม ๒๔๗ คน 

  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  เรียนทานสมาชิก
สภาปฏิรูปแหงชาติ  ขณะน้ีมสีมาชิกลงช่ือมาประชุมแลว  ๒๔๓ ทาน ครบองคประชุมแลว 
ผมขอดําเนินการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติตอไป  
  ระเบยีบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
   ซึ่งไมไดปรากฏไวในระเบยีบวาระการประชุมจํานวน ๒ เร่ือง  
  เร่ืองแรก คือรับทราบเร่ืองการลาออกจากตําแหนงสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  
   ดวย  นายสุวิทย  เมษินทรีย  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  ลําดับที่  ๒๒๖  
ไดมหีนังสือขอลาออกจากตําแหนงสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติต้ังแตวันที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๘ 
ดังน้ันความเปนสมาชิกภาพของนายสุวิทย  เมษินทรีย  จึงเปนอนัสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัช่ัวคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒๙ ประกอบมาตรา ๙ (๒) 
ทาํใหมีสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติขณะน้ี ๒๔๗ คน  
  เร่ืองที่ ๒ คือรับทราบเร่ืองการถายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุกระจายเสียง
และวิทยุโทรทศัน  
   ดวยในการประ ชุมสภาปฏิรูปแหงชาติเ พ่ือลงม ติใหความเหน็ชอบ  
หรือไมเหน็ชอบรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช ... .  ทั้งฉบบัในวันน้ี 
นอกจากมกีารถายทอดทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย สถานีวิทยุกระจายเสียง
รัฐสภา และสถานีโทรทัศนรัฐสภา ชอง ๑๐ ดิจิทลั (Digital) ตามปกติแลว ผมไดอนุญาต 
ใหมกีารถายทอดทางสถานี วิทยุโ ทรทศันแหงประ เทศ ไทย ห รือ เอ็นบี ที  (NBT)  
ตามขอบงัคับ การประชุม  ขอ  ๑๓ วรรคสอง จนเสร็จสิ้นการประชุมดวย  จึงขอแจง  
ที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 



๒ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            รัศมี  ๑/๒ 
 
  นา ย เ ทยี น ฉ าย  กรี ะ นัน ทน  ( ป ร ะ ธ า นส ภ า ป ฏิรูป แหง ช า ติ )   :    
   ระเบยีบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  
   มเี ร่ืองรับรอง รับรายงาน การประ ชุม สภาปฏิรูปแหงชาติ  ซึ่งผมจะ 
ขอความกรุณาใหทานเลขาธิการไดอานรายงาน  คร้ังที่ประชุมและวันที่ประชุ มตอจากน้ี  
เชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหน าที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ ผม นายจเร พันธุเปร่ือง 
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการสภาปฏิรูปแหงชาติ  ขออนุญาตเสนอให
สภาปฏิรูปแหงชาติรับรองรายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ  จํานวน ๓๗ คร้ัง ดังน้ี 
  รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ 
   คร้ังที่ ๔/๒๕๕๘ วันองัคารที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๕/๒๕๕๘ วันจันทรที่ ๒๖ มกราคม ๒๕๕๘  
  คร้ังที่ ๖/๒๕๕๘ วันองัคารที่ ๒๗ มกราคม ๒๕๕๘  
  คร้ังที่ ๗/๒๕๕๘ วันจันทรที่ ๒ กมุภาพันธ ๒๕๕๘  
 
                   - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               ธมนธรณ ๒/๑ 
 
   คร้ังที่ ๘/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๓ กมุภาพันธ ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๙/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๙ กมุภาพันธ ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๑๐/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๑๖ กมุภาพันธ ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๑๑/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๒๓ กมุภาพันธ ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๑๒/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๒ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๑๓/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๓ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๑๔/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๙ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๑๕/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๑๐ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๑๖/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๑๖ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๑๗/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๒๓ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๑๘/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๒๔ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๑๙/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันพุธที่ ๒๕ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๒๐/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๓๐ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๒๑/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๓๑ มนีาคม ๒๕๕๘   
   คร้ังที่ ๒๒/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันพุธที่ ๑ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๒๓/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๗ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๒๔/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันพุธที่ ๘ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๒๕/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๒๖/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๒๑ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๒๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันพุธที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๒๘/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันพฤหสับดีที่ ๒๓ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๒๙/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันศุกรที่ ๒๔ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๓๐/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันเสาร ที่ ๒๕ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๓๑/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันอาทติยที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๓๒/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๒๘ เมษายน ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๓๓/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันพุธที่ ๖ พฤษภาคม ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๓๔/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๑๑ พฤษภาคม ๒๕๕๘  



๔ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               ธมนธรณ ๒/๒ 
 
   คร้ังที่ ๓๕/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๓๖/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๓๗/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๓๘/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  วันพุธที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๓๙/๒๕๕๘   วันจันทรที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๘  
   คร้ังที่ ๔๐/๒๕๕๘   วันอังคารที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๕๘  
   ซึ่งรายงานการประชุมดังกลาวไดวางไวใหทานสมาชิกไดตรวจดูต้ังแ ตวันพุธที่ 
๒ กนัยายน ๒๕๕๘ บริเวณหองรับรองสมาชิก  ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๑ และไดวางไวที่
หองสมุดรัฐสภากอนที่จะเสนอใหที่ประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติรับรองแลว ขอบพระคุณครับ  
  (ไมมสีมาชิกมคีวามเหน็เปนอยางอื่น) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ถาหากไมมี  
ทานผูใดเหน็เปนอยางอื่นจะถือวาที่ประชุมรับรองรายงานการประชุม  ๓๗ คร้ัง 
ดังกลาวนะครับ เพราะไดวางไวใหทกุทานไดตรวจสอบแลว รับรองนะครับ  
 
                    - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 ณชิากร ๓/๑ 
 
   ตอไปเปนการพิจารณาเร่ืองดวน  คือรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช  . . . .   เ พ่ือล งม ติใหความ เหน็ชอบหรือ ไมเหน็ชอบราง รัฐ ธรรม นูญ  
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  ทั้งฉบับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 ณชิากร ๓/๒ 
 
   ดวยในคราวประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ คร้ังที่ ๖๖/๒๕๕๘  เมื่อวันเสารที่  ๒๒ 
สิงหาคม ๒๕๕๘ สภาปฏิรูปแหงชาติไดรับมอบรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช  . . . .   จ ากคณะกรรมาธิการยกรางรัฐ ธรรมนูญแลว  ซึ่ง รัฐธรรมนูญ  
แหงราชอาณาจักรไทย  (ฉบบัช่ัวคราว ) พุทธศักราช  ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม  (ฉบบัที่  ๑) 
พุทธศักราช  ๒๕๕๘  มาตรา ๓๗ วรรคสอง กาํหนดใหสภาปฏิรูปแหงชาติรอไว   
๑๕ วันนับแตวันที่ไดรับรางรัฐธรรมนูญจากคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ   
เมื่อพนกาํหนดน้ีแลวใหสภาปฏิรูปแหงชาติประ ชุม เ พ่ือลงม ติใหความเหน็ชอบ  
หรือไมเหน็ชอบ รางรัฐธรรมนูญ แหงราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  . . . .  ทั้งฉบบั  
ภายใน ๓ วันนับแตวันที่ครบกาํหนดดังกลาว คือวันที่ ๖ กนัยายน ๒๕๕๘ 
   บดันี้  ไดค รบกาํหนด  ๑๕ วันนับแตวันที่สภาปฏิรูปแหงชาติไดรับ  
รางรัฐธรรมนูญ แหงราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  . . . .   จากคณะกรรมาธิการ 
ยกรางรัฐธรรมนูญแลว  จึงใหมกีารประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติเพ่ือลงมติใหความเหน็ชอบ
หรือไมเหน็ชอบรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  ทั้งฉบบัในวันน้ี  
   ทั้งน้ี  คณะกรรมาธิการไดจัดทําเจตนารมณหลักของรางรัฐธรรมนูญ  
แหงราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  . . . .   และตารางสรุปเจตนารมณรายมาตรา  
เสร็จเรียบรอยแลว พรอมทั้งไดจัดสงใบแกไขขอผิดพลาดที่ไมใชสาระสําคัญ  และจําเปนตอง
แกไขใหถูกตองครบถวนตามมติของคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ  ตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๓๗ วรรคสอง ไปใหสมาชิกทกุทานและไดจัดวางประจําที่น่ังของ สมาชิก 
ทกุทานดวยแลว 
   การลงมติวาจะใหความเหน็ชอบหรือไมเหน็ชอบกบั ราง รัฐธรรมนูญ  
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  ทั้งฉบบัในวันน้ี ตามธรรมเนียมปฏิบตัิจะดําเนินการ
ลงมติโดยไมมีการอภิปราย  ทั้งน้ี  ตามมาตรา ๕ ของรัฐธรรมนูญซึ่งกําหนดให  เมื่อไมมี
บทบัญญัติ แหงรัฐธรรมนูญน้ีบงัคับแกกรณีใดใหกระทาํการน้ันหรือวินิจฉัยกรณนีั้น  
ไปตามประเพณีการปกครองประเทศไทยในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย  
ทรงเปนประมขุ แตประเพณกีารปกครองดังกลาวตองไมขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญน้ี  สําหรับ
หลักเกณฑและวิธีการลงมติจะใชวิธีการเรี ยกช่ือสมาชิกทีละคนและลงคะแนนโดยเปดเผย 
ตามขอบังคับการประชุม ขอ ๑๒๐ วรรคสาม  



๗ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 ณชิากร ๓/๓ 
 
   ตอไปจะเปนการลงมติใหความเหน็ชอบหรือไมเหน็ชอบรางรัฐธรรมนูญ  
แหงราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  ... .  ทั้งฉบับ  ซึ่งเปนการลงคะแ นนโดยเปดเผย 
ตามขอบงัคับ การประชุม ขอ ๑๒๐ วรรคสาม โดยผมขอกาํหนดหลักเกณฑและวิธีการ  
ออกเสียงลงคะแนนไว  ดังน้ี  ในการลงคะแนนน้ันผมจะใหเลขาธิการเรียกช่ือสมาชิก
ตามลําดับอกัษร เมื่อเลขาธิการเรียกช่ือสมาชิกทานใดใหทานน้ันยืนข้ึนแลวออกเสียงลงมติวา
เหน็ชอบ หรือไมเหน็ชอบ หรืองดออกเสียง ผมขอตั้งกรรมการจํานวน ๕ ทานเพ่ือทาํหนาที่
ควบคุมการตรวจนับคะแนน  ขอเชิญทานสมาชิกผูมรีายช่ือตอไปน้ีเปนกรรมการ  
ตรวจนับคะแนนครับ  ลําดับที่  ๑ คุณคณิศร  ขุริรัง   ลําดับที่  ๒ คุณประดิษฐ  เรืองดิษฐ    
ลําดับที่  ๓ คุณจุไรรัตน  จุลจักรวัฒน   ลําดับที่  ๔ คุณไพบลูย นลินทรางกูร และลําดับที่ ๕ 
คุณเตือนใจ สินธุวณกิ ขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่ครับ 
   (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่)    
 
                    - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          วีรุทยั  ๔/๑ 
 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอเวลาให 
กรรมการทาํความเขาใจกติกานิดนะครับ  แปบเดียว  กรรมการตรวจ นับคะแนน 
พรอมไหมครับ  ถาพรอมแลวตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุมวาทานจะเหน็ชอบกับ  
รางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  ทั้งฉบบัหรือไมนะครับ กอนจะขอมติ
จากที่ประชุมผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ 
  (นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  มสีัญญาณ  
ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
  นายเทยีนฉาย  กรีะ นันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )   :  ขอเชิญ 
ทานสมาชิกใชสิทธิแสดงตน โปรดเสียบบตัรและกดปุมแสดงตนดวยนะครับ เชิญครับ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  เชิญทานสมาชิก 
ใชสิทธิแสดงตน  กรุณาเสียบบัตรและกดปุมแสดงตนนะครับ  มทีานใดที่ยังไมไดแสดงตน  
หรือแสดงตนไมไดไหมครับ 
  (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ถาครบแลว 
ขอปดนะครับ ขอทราบผลครับ ขณะน้ีมผีูเขาประชุม ๒๔๓ ทาน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          วีรุทยั  ๔/๒ 
 
   เปนอันวาผูเขาประชุมครบองคประชุมนะครับ  ถาพรอมแล วขอเชิญ
เลขาธิการเปนผูดําเนินการเรียกชื่อสมาชิกตามลําดับอกัษร เชิญครับ 
 
                    - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          นัชชา ๕/๑ 
 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑. นายกษิด์ิเดชธนทตั เสกขุนทด 
   นายกษิด์ิเดชธนทตั เสกขุนทด  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒. นายกาศพล แกวประพาฬ 
   นายกาศพล แกวประพาฬ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓. นายกติติ โกสินสกุล 
   นายกติติ โกสินสกุล  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔. นางกญัญฐญาณ ภูสวาสดิ์ 
   นางกัญญฐญาณ ภูสวาสด์ิ  :  เหน็ชอบคะ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕. นายกงกฤช หรัิญกจิ 
   นายกงกฤช หรัิญกจิ  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๖. นายกมล รอดคลาย 
   นายกมล รอดคลาย  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๗. รองศาสตราจารยกอบกลุ พันธเจริญวรกลุ 
   รองศาสตราจารยกอบกุล พันธเจริญวรกุล  :  ไมเหน็ชอบคะ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘. นางกอบแกว จันทรดี 
   นางกอบแกว จันทรดี  :  ไมเหน็ชอบคะ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙. นายกอบศักด์ิ ภูตระกลู 
   นายกอบศักด์ิ ภูตระกลู  :  เห็นชอบครับ 



๑๑ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          นัชชา ๕/๒ 
 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐. ศาสตราจารยพิเศษกิติพงศ อรุพีพัฒนพงศ 
   ศาสตราจารยพิเศษกติิพงศ อรุพีพัฒนพงศ  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑. นายกติติภณ ทุงกลาง 
   นายกติติภณ ทุงกลาง  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒. นายกติติศักด์ิ คณาสวัสดิ์ 
   นายกติติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓. นางกไูซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี 
   (นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔. นายเกริกไกร จีระแพทย 
   นายเกริกไกร จีระแพทย  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕. นายเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง 
   นายเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖. นายเกษมสันต จิณณวาโส 
   นายเกษมสันต จิณณวาโส  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗. นายโกเมศ แดงทองดี 
   นายโกเมศ แดงทองดี  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘. นายโกวิทย ทรงคุณ 
   นายโกวิทย ทรงคุณ  :  ไมเหน็ชอบครับ 



๑๒ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          นัชชา ๕/๓ 
 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิก าร
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙. นายโกวิท ศรีไพโรจน 
   นายโกวิท ศรีไพโรจน  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐. นายไกรราศ แกวดี 
   นายไกรราศ แกวดี  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑. นายไกรฤทธ์ิ บณุยเกยีรติ 
   นายไกรฤทธ์ิ บณุยเกียรติ  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒. นายขจัดภัย บรุุษพัฒน 
   นายขจัดภัย บรุุษพัฒน  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓. พลตํารวจตรี ขจร สัยวัตร 
   พลตํารวจตรี ขจร สัยวัตร  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔. พลอากาศเอก ขวัญชัย เอี่ยมรักษา 
   พลอากาศเอก ขวัญชัย เอี่ยมรักษา  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๕. นายเขมทตั สุคนธสิงห 
   นายเขมทัต สุคนธสิงห  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๖. นายเข็มชัย ชุติวงศ 
   นายเข็มชัย ชุติวงศ  :  เห็นชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๗. พลอากาศเอก คณิต สุวรรณเนตร 
   พลอากาศเอก คณิต สุวรรณเนตร  :  ไมเหน็ชอบครับ 



๑๓ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          นัชชา ๕/๔ 
 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๘. นายคณิศร ขุริรัง 
   นายคณศิร ขุริรัง  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๙. นายคํานูณ สิทธิสมาน 
   นายคํานูณ สิทธิสมาน  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๐. นายคุรุจิต นาครทรรพ 
   นายคุรุจิต นาครทรรพ  :  ไมเห็นชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๑. นายจรัส สุทธิกลุบุตร 
   นายจรัส สุทธิกลุบุตร  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๒. ศาสตราจารยจรัส สุวรรณมาลา 
   ศาสตราจารยจรัส สุวรรณมาลา  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๓. พันตํารวจเอก จรุงวิทย ภุมมา 
   พันตํารวจเอก จรุงวิทย ภุมมา  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๔. นายจรูญ จึงย่ิงเรืองรุง 
   นายจรูญ จึงยิ่งเรืองรุง  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๕. พลเอก จิระ โกมทุพงศ 
   พลเอก จิระ โกมทุพงศ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๖. พลเอก จิรพันธ เกษมศานติ์สุข 
   พลเอก จิรพันธ เกษมศานต์ิสุข  :  ไมเหน็ชอบครับ 



๑๔ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          นัชชา ๕/๕ 
 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๗. พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ 
   พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๘. วาที่รอยเอก จิตร ศิรธรานนท 
   วาที่รอยเอก จิตร ศิรธรานนท  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๓๙. นายจีระรัตน นพวงศ ณ อยุธยา 
   นายจีระรัตน นพวงศ ณ อยุธยา  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๐. นายจุตินันท ภิรมยภักดี 
   นายจุตินันท ภิรมยภักดี  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๑. นางจุรี วิจิตรวาทการ 
   นางจุรี วิจิตรวาทการ  :  เหน็ชอบคะ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๒. นายจิรวัฒน เวียงดาน 
   นายจิรวัฒน เวียงดาน  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๓. นางจุไรรัตน จุลจักรวัฒน 
   นางจุไรรัตน จุลจักรวัฒน  :  ไมเหน็ชอบคะ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๔. นายจุมพล รอดคําดี 
   นายจุมพล รอดคําดี  :  เหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๕. นายจุมพล สุขมั่น 
   นายจุมพล สุขมั่น  :  เหน็ชอบครับ 



๑๕ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          นัชชา ๕/๖ 
 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๖. นายเจน นําชัยศิริ 
   นายเจน นําชัยศิริ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๗. นายเจริญศักด์ิ ศาลากจิ 
   นายเจริญศักด์ิ ศาลากจิ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๘. พลอากาศเอก เจษฎา วิจารณ 
  พลอากาศเอก เจษฎา วิจารณ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขา ธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๔๙. นายเจิมศักด์ิ ปนทอง 
   นายเจิมศักด์ิ ปนทอง  :  งดออกเสียงครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๐. นายจําลอง โพธ์ิสุข 
   นายจําลอง โพธ์ิสุข  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๑. นายเฉลิมชัย เฟองคอน 
   นายเฉลิมชัย เฟองคอน  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๒. นายเฉลิมพล ประทปีะวณิช 
   นายเฉลิมพล ประทปีะวณชิ  : ไมเห็นชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๓. นายเฉลิมศักด์ิ อบสุวรรณ 
   นายเฉลิมศักด์ิ อบสุวรรณ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๔. ศาสตราจารยเกยีรติคุณชัชนาถ เทพธรานนท 
   ศาสตราจารยเกียรติคุณชัชนาถ เทพธรานนท  :  เห็นชอบคะ 



๑๖ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          นัชชา ๕/๗ 
 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๕. นายชัย ชิดชอบ 
   นายชัย ชิดชอบ  :  ไมเหน็ชอบ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๖. นายชัยพร ทองประเสริฐ 
   นายชัยพร ทองประเสริฐ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๗. นายชัยวัฒน ลิมปวรรณธะ 
   นายชัยวัฒน ลิมปวรรณธะ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
 
                    - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 พรเทพ ๖/๑ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๘. นายชัยอนันต สมุทวณชิ  
  นายชัยอนันต สมุทวณชิ  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เล ขาธิการ 
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๕๙. นายชาลี เจริญสุข 
  นายชาลี เจริญสุข  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๖๐. นายชาลี เอยีดสกุล   
  นายชาลี เอยีดสกุล  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๖๑. นายชาลี ต้ังจีรวงษ 
  นายชาลี ต้ังจีรวงษ  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๖๒. พลเรือเอก ชาญชัย เจริญสุวรรณ 
  พลเรือกเอก ชาญชัย เจริญสุวรรณ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๖๓. นายชาติชาย ณ เชียงใหม 
  นายชาติชาย ณ เชียงใหม  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๖๔. นายชิงชัย หาญเจนลักษณ  
  นายชิงชัย หาญเจนลักษณ  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๖๕. นายชิตชัย จิวะตุวินันท  
  นายชิตชัย จิวะตุวินันท  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๖๖. นายชูชัย ศุภวงศ   
  นายชูชัย ศุภวงศ  :  เหน็ชอบครับ  



๑๘ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 พรเทพ ๖/๒ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :   ๖๗. นายชูชาติ อนิสวาง  
  นายชูชาติ อนิสวาง  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :   ๖๘. พลเอก ชูศิลป คุณาไทย 
  พลเอก ชูศิลป คุณาไทย  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :   ๖๙. นายเชิดชัย วงศเสรี  
  นายเชิดชัย วงศเสรี  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :   ๗๐. นายเช้ือ ฮั่นจินดา 
  นายเช้ือ ฮั่นจินดา  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :   ๗๑. นายฐติิ วุฑฒิโกวิทย  
  นายฐติิ วุฑฒิโกวิทย  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๗๒. พลโท ฐติิวัจน กําลังเอก 
  พลโท ฐิติวัจน กาํลังเอก  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๗๓. นางฑิฆัมพร กองสอน  
  นางฑิฆัมพร กองสอน  :  เหน็ชอบคะ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๗๔. ผูชวยศาสตราจารยณรงค พุทธิชีวิน  
  ผูชวยศาสตราจารยณรงค พุทธิชีวิน  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๗๕. นายณรงค วรงศเกรียงไกร  
  นายณรงค วรงศเกรียงไกร  :  เหน็ชอบครับ  



๑๙ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 พรเทพ ๖/๓ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๗๖. นายณรงคศักด์ิ องัคะสุวพลา  
  นายณรงคศักดิ์ องัคะสุวพลา  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๗๗. นายดิเรก ถึงฝง 
  นายดิเรก ถึงฝง  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๗๘. นายดํารงค พิเดช 
  นายดํารงค พิเดช  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๗๙. ศาสตราจารยดุสิต เครืองาม 
  ศาสตราจารยดุสิต เครืองาม  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๐. นายดุสิต ลีลาภัทรพันธุ 
  นายดุสิต ลีลาภัทรพันธุ  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๑. พลโท เดชา ปญุญบาล 
  พลโท เดชา ปญุญบาล  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๒. นายเดชฤทธ์ิ ปญจะมูล 
  นายเดชฤทธ์ิ ปญจะมลู  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๓. ศาสตราจารยเกยีรติคุณตรึงใจ บรูณสมภพ 
  (ศาสตราจารยเกยีรติคุณตรึงใจ บรูณสมภพ ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๔. นางเตือนใจ สินธุวณกิ   
  นางเตือนใจ สินธุวณิก  :  ไมเหน็ชอบคะ  



๒๐ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 พรเทพ ๖/๔ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๕. นางถวิลวดี บรีุกุล  
  นางถวิลวดี บรีุกลุ  :  เหน็ชอบคะ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๖. นายถาวร เฉิดพันธุ 
  นายถาวร เฉิดพันธุ  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๗. นายทองฉัตร หงศลดารมภ   
  นายทองฉัตร หงศลดารมภ :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๘. นายทนงศักด์ิ ทวีทอง  
  นายทนงศักดิ์ ทวีทอง  :  เห็นชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๘๙. นายทวีกจิ จตุรเจริญคุณ 
  นายทวีกจิ จตุรเจริญคุณ  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาสภาผูแทนราษฎร  ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙๐. นางสาวทศันา บญุทอง 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
งดออกเสียงคะ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙๒. นายทวิา การกระสัง 
  นายทวิา การกระสัง  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙๓. นายเทยีนฉาย กีระนันทน 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  งดออกเสียงครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙๔. นายเทยีนชัย ปนวิเศษ  



๒๑ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 พรเทพ ๖/๕ 
 
  นายเทยีนชัย ปนวิเศษ  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙๕. นายทรงชัย วงศสวัสด์ิ 
  นายทรงชัย วงศสวัสดิ์  :  เพ่ือประโยชนชาตินะครับ และจํากดัความขัดแยง
ไมใหขยายวงมากกวาน้ี ผมไมเหน็ชอบครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  สมาชิกระบเุพียง 
เหน็ชอบ หรือไมเหน็ชอบ หรืองดออกเสียงครับ เชิญตอครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙๖. พันเอก ธนศักดิ์ มติรภานนท   
   พันเอก ธนศักด์ิ มติรภานนท  :  ไมเห็นชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙๗. นายธรณ ธํารงนาวาสวัสด์ิ 
  นายธรณ ธํารงนาวาสวัสด์ิ  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙๘. นายธรรมรักษ การพิศิษฎ 
  นายธรรมรักษ การพิศิษฎ  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๙๙. นายธวัช สุวุฒิกุล  
  นายธวัช สุวุฒิกลุ  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๐. นายธวัชชัย ยงกิตติกลุ  
  นายธวัชชัย ยงกติติกลุ  :  เห็นชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๑. พลเอก ธวัชชัย สมทุรสาคร  
  พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๒. นายธวัชชัย อุยพานิช  



๒๒ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 พรเทพ ๖/๖ 
 
  นายธวัชชัย อุยพานิช  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๓. นายธีรยุทธ หลอเลิศรัตน 
  นายธีรยุทธ หลอเลิศรัตน  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๔. นายธีรศักด์ิ พานิชวิทย  
  นายธีรศักด์ิ พานิชวิทย  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๕. นายธํารง อศัวสุธีรกุล  
  นายธํารง อศัวสุธีรกลุ  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๖. พลโท นคร สุขประเสริฐ 
  พลโท นคร สุขประเสริฐ  :  เหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเป ร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๗. รองศาสตราจารยนรีวรรณ จินตกานนท   
  รองศาสตราจารยนรีวรรณ จินตกานนท  :  เหน็ชอบคะ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๘. ศาสตราจารยนันทวัฒน บรมานันท   
  รองศาสตราจารยนันทวัฒน บรมานันท  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๐๙. พลโท นาวิน ดําริกาญจน  
  พลโท นาวิน ดําริกาญจน  :  งดออกเสียงครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๐. นายนิฟาริด ระเดนอาหมัด 
  นายนิฟาริด ระเดนอาหมดั  :  ไมเหน็ชอบครับ  
 
                   - ๗/๑ 



๒๓ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ประไพพิศ ๗/๑ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๑. นายนิคม มากรุงแจง 
  นายนิคม มากรุงแจง  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๒. นายนิพนธ คําพา 
  นายนิพนธ คําพา  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๓. นายนิพนธ นาคสมภพ 
  นายนิพนธ นาคสมภพ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๔. นายนิมติ สิทธิไตรย 
  นายนิมติ สิทธิไตรย  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๕. นายนิรันดร พันทรกิจ 
  นายนิรันดร พันทรกิจ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๖. นายนิอาแซ ซอีเุซง็ 
  นายนิอาแซ ซีอเุซง็  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหน าที่เลขาธิการ 
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๗. นายเนาวรัตน พงษไพบลูย 
  นายเนาวรัตน พงษไพบลูย  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๘. นายนําชัย กฤษณาสกุล 
  นายนําชัย กฤษณาสกุล  :   ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๑๙. ศาสตราจารยบวรศักด์ิ อวุรรณโณ 
  ศาสตราจารยบวรศักด์ิ อวุรรณโณ  :  เหน็ชอบครับ 



๒๔ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ประไพพิศ ๗/๒ 
 
  นายจเร พันธุ เปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๐. นายบญัชา ปรมีศณาภรณ 
  นายบญัชา ปรมศีณาภรณ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๑. นายบณัฑูร เศรษฐศิโรตม 
  นายบณัฑูร เศรษฐศิโรตม  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๒. นายบญุถ่ิน มั่นเกษวิทย 
  นายบญุถ่ิน มั่นเกษวิทย  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๓. นายบญุเลิศ คชายุทธเดช 
  นายบญุเลิศ คชายุทธเดช  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๔. นางเบญจวรรณ สรางนิทร 
  นางเบญจวรรณ สรางนิทร  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๕. นายประชา เตรัตน 
  นายประชา เตรัตน  :  เห็นชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เล ขาธิการ 
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๖. นายประทวน สุทธิอาํนวยเดช 
  นายประทวน สุทธิอํานวยเดช  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๗. นายประดิษฐ เรืองดิษฐ 
  นายประดิษฐ เรืองดิษฐ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๘. นางประภา เหตระกูล ศรีนวลนัด 
  นางประภา เหตระกูล ศรีนวลนัด  :  เหน็ชอบคะ 



๒๕ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ประไพพิศ ๗/๓ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือ ง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๒๙. รองศาสตราจารยประภาภัทร นิยม 
  รองศาสตราจารยประภาภัทร นิยม  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๐. นางประภาศรี สุฉันทบตุร 
  นางประภาศรี สุฉันทบุตร  :  ไมเหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๑. นายประมนต สุธีวงศ 
  นายประมนต สุธีวงศ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๒. นายประสาร มฤคพิทกัษ 
  นายประสาร มฤคพิทกัษ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๓. นายประสิทธ์ิ ปทมุารักษ 
  นายประสิทธ์ิ ปทมุารักษ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๔. พลเอก ประสูตร รัศมแีพทย 
  พลเอก ประสูตร รัศมแีพทย  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๕. รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ 
  รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๖. นายประเสริฐ ศัลยวิวรรธน 
  นายประเสริฐ ศัลยวิวรรธน  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๗. นายปราโมทย ไมกลัด 
  นายปราโมทย ไมกลัด  :  เหน็ชอบครับ 



๒๖ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ประไพพิศ ๗/๔ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๘. ศาสตราจารยเกยีรติคุณปรีชา เถาทอง 
  ศาสตราจารยเกียรติคุณปรีชา เถาทอง  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลข าธิการ 
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๓๙. นายปรีชา บุตรศรี 
  นายปรีชา บตุรศรี  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๐. พลตํารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ 
  พลตํารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๑. นายปยะวัติ บญุ-หลง 
  นายปยะวัติ บญุ-หลง  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๒. รองศาสตราจารยเปร่ือง จันดา 
  รองศาสตราจารยเปร่ือง จันดา  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๓. นางผาณติ นิติทัณฑประภาศ 
  นางผาณติ นิติทณัฑประภาศ  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๔. นายพงศโพยม วาศภูติ 
  นายพงศโพยม วาศภูติ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๕. นางสาวพจนีย ธนวรานิช 
  นางสาวพจนีย ธนวรานิช  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๖. นายพนา ทองมอีาคม 
  นายพนา ทองมอีาคม  :  ไมเหน็ชอบครับ 



๒๗ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ประไพพิศ ๗/๕ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๗. นายพรชัย มุงเจริญพร 
  นายพรชัย มุงเจริญพร  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๘. นางพรพันธุ บณุยรัตพันธุ 
  นางพรพันธุ บณุยรัตพันธุ  :  ไมเหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๔๙. นางพรรณวีรินทร รัตนวานิช 
  นางพรรณวีรินทร รัตนวานิช  :  ไมเหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๐. นางพรรณี จารุสมบติั 
  นางพรรณ ีจารุสมบติั  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๑. นายพรายพล คุมทรัพย 
  นายพรายพล คุมทรัพย  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๒. นายพลเดช ปนประทปี 
  นายพลเดช ปนประทปี  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๓. พลเอก พอพล มณีรินทร 
  พลเอก พอพล มณริีนทร  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๔. พลเรือเอก พะจุณณ ตามประทีป 
  พลเรือเอก พะจุณณ ตามประทปี  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๕. รองศาสตราจารยพันธุทพิย สายสุนทร 
  รองศาสตราจารยพันธุทพิย สายสุนทร  :  เหน็ชอบคะ 



๒๘ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ประไพพิศ ๗/๖ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๖. นายพารณ อศิรเสนา ณ อยุธยา 
  นายพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๗. นายพิสิฐ ลี้อาธรรม 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๘. นายเพ่ิมศักด์ิ เช้ือชาติ 
  นายเพ่ิมศักด์ิ เช้ือชาติ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๕๙. นายไพฑูรย หลิมวัฒนา 
  นายไพฑูรย หลิมวัฒนา  :  ไมเห็นชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๐. นายไพบลูย นิติตะวัน 
  นายไพบลูย  นิติตะวัน  :  เห็นชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๑. นายไพบลูย นลินทรางกรู 
  นายไพบลูย นลินทรางกรู  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๒. นายไพโรจน พรหมสาสน 
  นายไพโรจน พรหมสาสน  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๓. นาวาอากาศเอก ไพศาล จันทรพิทักษ 
  นาวาอากาศเอก ไพศาล จันทรพิทกัษ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๔. นางภัทรียา สุมะโน 
  นางภัทรียา สุมะโน  :  ไมเหน็ชอบคะ 



๒๙ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ประไพพิศ ๗/๗ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๕. พลเอก ภูดิศ ทัตติยโชติ 
  พลเอก ภูดิศ ทตัติยโชติ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบั ติหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๖. พลอากาศเอก มนัส รูปขจร 
  พลอากาศเอก มนัส รูปขจร  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ  
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๗. นายมนู เลียวไพโรจน  
  นายมนู เลียวไพโรจน  :  ไมเหน็ชอบครับ 
 
                    - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ         กลุนที ๘/๑ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๘. นายมนูญ ศิริวรรณ  
  นายมนูญ ศิริวรรณ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๖๙. นายมานิจ สุขสมจิตร 
  นายมานิจ สุขสมจิตร  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๐. นายมชัีย วีระไวทยะ 
  นายมชัีย วีระไวทยะ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๑. พันตํารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบติั 
  พันตํารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบตัิ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๒. พลเอก ยุทธศักด์ิ ศศิประภา 
  พลเอก ยุทธศักด์ิ ศศิประภา  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๓. นางสาวรสนา โตสิตระกูล 
  นางสาวรสนา โตสิตระกลู  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๔. พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช 
  พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๕. นายวรรณชัย บญุบาํรุง 
  นายวรรณชัย บญุบาํรุง  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๖. พลเอก วรวิทย พรรณสมัย  
  พลเอก วรวิทย พรรณสมยั  :  ไมเหน็ชอบครับ 



๓๑ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ         กลุนที ๘/๒ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๗. นายวรวิทย ศรีอนันตรักษา 
  นายวรวิทย ศรีอนันตรักษา  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๘. นายวสันต ภัยหลีกลี้ 
  นายวสันต ภัยหลีกลี้  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๗๙. พลเอก วัฒนา สรรพานิช  
  พลเอก วัฒนา สรรพานิช  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๐. นายวันชัย สอนศิริ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๑. นายวัลลภ พร้ิงพงษ 
  นายวัลลภ พร้ิงพงษ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๒. นายวิชัย ดานรุงโรจน 
  นายวิชัย ดานรุงโรจน  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๓. พลเอก วิชิต ยาทพิย 
  พลเอก วิชิต ยาทพิย  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่ เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๔. นายวิทยา กลุสมบรูณ 
  นายวิทยา กุลสมบูรณ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๕. นายวินัย ดะหลัน 
  นายวินัย ดะหลัน  :  เหน็ชอบครับ 



๓๒ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ         กลุนที ๘/๓ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๖. นายวิบลูย คูหรัิญ 
  นายวิบูลย คูหรัิญ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิ การ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๗. นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๘. นายวิวรรธน แสงสุริยะฉัตร 
  นายวิวรรธน แสงสุริยะฉัตร  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๘๙. นายวิวัฒน ศัลยกาํธร 
  นายวิวัฒน ศัลยกําธร  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๐. นายวีระศักด์ิ ภูครองหนิ 
  นายวีระศักด์ิ ภูครองหนิ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๑. พลเอก วุฒินันท ลีลายุทธ 
  พลเอก วุฒินันท ลีลายุทธ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๒. รองศาสตราจารยวุฒิสาร ตันไชย 
  รองศาสตราจารยวุฒิสาร ตันไชย  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๓. นายไวกณูฑ ทองอราม 
  นายไวกูณฑ ทองอราม  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๔.  
  



๓๓ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ         กลุนที ๘/๔ 
 
  นายไวกณูฑ ทองอราม  :  ขออภัยครับ ไมเหน็ชอบครับ ขอคร้ังสุดทายนะครับ 
ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๔. นายศานิตย นาคสุขศรี 
  นายศานิตย นาคสุขศรี  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๕. นายศักรินทร ภูมิรัตน 
  นายศักรินทร ภูมรัิตน  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๗. นายศิริ จิระพงษพันธ 
  นายศิริ จิระพงษพันธ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๘. นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา  
  นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา  :  ไมเหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เล ขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๑๙๙. พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก 
  พลเรือเอก ศุภกร บรูณดิลก  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๐. ศาสตราจารยศุภชัย ยาวะประภาษ 
  ศาสตราจารยศุภชัย ยาวะประภาษ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๑. นายสนธิรัตน สนธิจิรวงศ 
  นายสนธิรัตน สนธิจิรวงศ  :  ไมเห็นชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่ เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๒. นายสมเกยีรติ ชอบผล 
  นายสมเกียรติ ชอบผล  :  ไมเหน็ชอบครับ 
 



๓๔ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ         กลุนที ๘/๕ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๓. นายสมเดช นิลพันธุ 
  นายสมเดช นิลพันธุ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๔. นายสมชัย ฤชุพันธุ 
  นายสมชัย ฤชุพันธุ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหน าที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๕. ศาสตราจารยสมบตัิ ธํารงธัญวงศ 
  ศาสตราจารยสมบติั ธํารงธัญวงศ  :  ไมเหน็ชอบครับ  
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๖. นางสาวสมสุข บญุญะบญัชา 
  นางสาวสมสุข บญุญะบญัชา  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๗. นายสมศักดิ์ โลสถาพรพิพิธ 
  นายสมศักด์ิ โลสถาพรพิพิธ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๘. นายสยุมพร ลิ่มไทย 
  นายสยุมพร ลิ่มไทย  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๐๙. นายสรณะ เทพเนาว 
  นายสรณะ เทพเนาว  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๐. นายสังศิต พิริยะรังสรรค 
  นายสังศิต พิริยะรังสรรค  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๑. นายสายัณห จันทรวิภาสวงศ 
  นายสายัณห จันทรวิภาสวงศ  :  เหน็ชอบครับ 



๓๕ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ         กลุนที ๘/๖ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๒. นางสาวสารี อองสมหวัง 
  นางสาวสารี อองสมหวัง  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๓. นายสิระ เจนจาคะ 
  นายสิระ เจนจาคะ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๔. พันเอก สิรวิชญ นาคทอง 
  พันเอก สิรวิชญ นาคทอง  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๕. นางสีลาภรณ บวัสาย 
  นางสีลาภรณ บวัสาย  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๖. รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ 
  รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
 
                   - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                อมัภิกา ๙/๑ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๗. ศาสตราจารยกติติคุณสุกญัญา สุดบรรทดั  
  ศาสตราจารยกิตติคุณสุกญัญา สุดบรรทดั  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิ การ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๘. รองศาสตราจารยสุชาติ นวกวงษ 
  รองศาสตราจารยสุชาติ นวกวงษ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๑๙. นายสุทศัน เศรษฐบญุสราง 
   นายสุทศัน เศรษฐบญุสราง  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒๐. นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม 
  นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เล ขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒๑. นายสุพร สุวรรณโชติ 
  นายสุพร สุวรรณโชติ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒๒. นางสาวสุภัทรา นาคะผิว 
  นางสาวสุภัทรา นาคะผิว  :  เหน็ชอบคะ 
   นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒๓. พลเรือเอก สุรินทร เริงอารมณ 
  พลเรือเอก สุรินทร เริงอารมณ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒๔. นายสุวัช สิงหพันธุ 
  นายสุวัช สิงหพันธุ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒๕. นายสุวัฒน วิริยพงษสุกจิ 
  นายสุวัฒน วิริยพงษสุกจิ  :  เหน็ชอบครับ 



๓๗ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                อมัภิกา ๙/๒ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒๗. นายเสรี สุวรรณภานนท 
  นายเสรี สุวรรณภานนท  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒๘. นายหาญณรงค เยาวเลิศ 
  นายหาญณรงค เยาวเลิศ  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๒๙. นายอดิศักด์ิ ภาณพุงศ 
  นายอดิศักด์ิ ภาณุพงศ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๐. นายอนนต สิริแสงทกัษิณ 
  นายอนนต สิริแสงทกัษิณ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิกา ร
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๑. นายอนันตชัย คุณานันทกลุ 
  นายอนันตชัย คุณานันทกลุ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๒. นายอนุสรณ แสงน่ิมนวล 
  นายอนุสรณ แสงน่ิมนวล  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๓. พลเรือเอก อภิวัฒน ศรีวรรธนะ 
  พลเรือเอก อภวัิฒน ศรีวรรธนะ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๔. นายอมร วาณิชวิวัฒน 
  นายอมร วาณชิวิวัฒน  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๕. นายอมรวิชช นาครทรรพ 
  นายอมรวิชช นาครทรรพ  :  เหน็ชอบครับ 



๓๘ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                อมัภิกา ๙/๓ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๖. นางสาวอรพินท สพโชคชัย 
  นางสาวอรพินท สพโชคชัย  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๗. นางอรพินท วงศชุมพิศ 
  นางอรพินท วงศชุมพิศ  :  ไมเหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๘. นายอลงกรณ พลบุตร 
  นายอลงกรณ พลบตุร  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๓๙. นางสาวออนอษุา ลําเลียงพล 
  นางสาวออนอุษา ลําเลียงพล  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๐. นางอญัชลี ชวนิชย 
  นางอัญชลี ชวนิชย  :  ไมเหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๑. พลตํารวจโท อาจิณ โชติวงศ 
  พลตํารวจโท อาจิณ โชติวงศ  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๒. พันตรี อาณนัย วัชโรทยั 
  พันตรี อาณันย วัชโรทยั  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๓. นายอาํพล จินดาวัฒนะ 
  นายอาํพล จินดาวัฒนะ  :  งดออกเสียงครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๔. นายอดุม เฟองฟุง 
  นายอดุม เฟองฟุง  :  ไมเหน็ชอบครับ 



๓๙ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                อมัภิกา ๙/๔ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๕. นายอดุม ทมุโฆสิต 
  นายอดุม ทมุโฆสิต  :  เหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๖. นายอทุยั สอนหลักทรัพย 
  นายอทุยั สอนหลักทรัพย  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๗. นางอบุล หลิมสกุล  
  นางอุบล หลิมสกลุ  :  เหน็ชอบคะ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๘. พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ 
  พลเอก เอกชยั ศรีวิลาศ  :  ไมออกเสียงครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๔๙. นายเอกราช ชางเหลา 
  นายเอกราช ชางเหลา  :  ไมเหน็ชอบครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบติัหนาที่เลขาธิการ
สภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ๒๕๐. ศาสตราจารยพิเศษเอนก เหลาธรรมทศัน 
   ศาสตราจารยพิเศษเอนก เหลาธรรมทศัน  :  เหน็ชอบครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มสีมาชิกทานใด 
ที่ยังไมไดใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนไหมครับ 
  ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ บรูณสมภพ  :  ตรึงใจ บรูณสมภพ คะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  เด๋ียวนะครับ 
เชิญอาจารยตรึงใจ บรูณสมภพ ครับ 
  ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ บรูณสมภพ  :  ไมเหน็ชอบคะ 
 
                 - ๑๐/๑ 
 



๔๐ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           อทุยัวรรณ  ๑๐/๑ 
 
  นา ย เ ทยี น ฉ าย  กรี ะ นัน ทน  ( ป ร ะ ธ า นส ภ า ป ฏิรูป แหง ช า ติ )   :   
เชิญคุณกไูซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี 
  นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี  :  ดิฉันงดออกเสียง ขอเปนกลางคะ 
  นายเทยีนฉาย  กีระนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  มีทานใด  
อกีไหมครับ 
  (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ครบถวนแลว 
ผมขอปดการลงคะแนนนะครับ เพ่ือจะใหกรรมการดําเนินการตรวจนับคะแนนตอไปนะครับ 
เชิญกรรมการครับ 
 
                  - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๑๑/๑ 
 
   ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติครับ  เรายังอยูระหวางการประชุม นะครับ 
กรรมการตรวจนับคะแนนเสร็จแลวผมพรอมจะแจงผล  ขอความกรุณาทานสมาชิก  
ตออีกนิดเดียวครับ 
   (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว  
เสนอผลตอประธาน) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ถาพรอมแลว 
ผลการออกเสียงลงคะแนนรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช ....  มีดังน้ี  
มผีูเหน็ชอบ ๑๐๕ คะแนน ผูออกเสียงไมเห็ นชอบ ๑๓๕ คะแนน งดออกเสียง ๗ คะแนน 
อกีคร้ังนะครับ เหน็ชอบ ๑๐๕ คะแนน ไมเหน็ชอบ ๑๓๕ คะแนน งดออกเสียง ๗ คะแนน 
เพราะฉะน้ันคะแนนที่เหน็ชอบมจีํานวนไมมากกวากึ่งหน่ึงของจํานวนสมาชิกเทาที่มอียู  
ของสภา จึงถือวาที่ประชุมลงมติไมเหน็ชอบ  เปนอนัวาที่ประชุมสภาปฏิรู ปแหงชาติ 
มมีติไมเหน็ชอบรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  นะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๑๑/๒ 
 
  ระเบยีบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี 
  ระเบยีบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คางพิจารณา ม ี๒ เร่ือง  
  ๔.๒ ญัตติ เร่ือง ขอเสนอประเด็นใหมกีารปฏิรูปประเทศอกี ๒ ป กอนจัดการ
เลือกต้ัง (นายไพบลูย นิติตะวัน และนายวรวิทย ศรีอนันตรักษา เปนผูเสนอ) 
  ๔.๓ ญัตติ  เร่ือง  การมกีลไกปองกนัและขจัดความขัดแยงที่อาจนําไปสู  
ความรุนแรงหลังการเลือกต้ังตามรัฐธรรมนูญฉบั บใหม เพ่ือใหสภาปฏิรูปแหงชาติมีมติให
เสนอประเด็นในการลงประชามติ ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัช่ัวคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบบัที่ ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘ มาตรา ๓๗ วรรคสี่ และ
วรรคหา (นายประสาร มฤคพิทกัษ และศาสตราจารยพิเศษเอนก เหลาธรรมทศัน เปนผูเสนอ)  
 
                 - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 

สปช. ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            สุพิชชาย  ๑๒/๑ 
 
  ทั้งหมดเลื่อนมาจากการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ  คร้ังที่  ๖๕/๒๕๕๘  
เมื่อวันองัคารที่  ๑๘ สิงหาคม ๒๕๕๘ แตเน่ืองจากสภาปฏิรูปแหงชาติมีมติไมเหน็ชอบกบั  
รางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช ....  ไปแลว จึงไมจําเปนตองพิจารณา
ระเบยีบวาระการประชุมนี้  
  ระเบยีบวาระที่ ๕  เร่ืองที่เสนอใหม  ไมม ี
  ระเบยีบวาระที่ ๖  เร่ืองอื่น ๆ  
   ขอแจงนิด เดียวค รับ  เอกสารวาระปฏิรูปและ วาระพัฒนาทั้งหมด  
ไดทาํเสร็จเรีย บรอยแลว  พรอมแจกใหทานสมาชิกที่หองโถงช้ัน  ๑ อาคารรัฐสภา  ๑  
แตมนัเปนลังโต  เราอยากใหสมาชิกไดแบกกลับไปวันน้ีชวยกรุณารับดวย นะครับ  
วันน้ีหมดระเบยีบวาระการประชุมแลว  แลวก็ไมมวัีนตอ  ๆ ไปอกีแลว  ขอขอบคุณ 
ทานกรรมาธิการ  ขอขอบคุณทานสมาชิกที่มาประชุมทุ กทาน ขอปดประชุมสภาปฏิรูป
แหงชาติเปนการถาวรครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๑.๑๐ นาฬิกา 
 
 



 
(ตัวอย่าง) 

บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ในการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 

ครั้งที่  ๖๗/๒๕๕๘ 
วันอาทิตย์ที่  ๖  กันยายน  พุทธศักราช  ๒๕๕๘ 

-------------------------- 

- ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  .... เพื่อลงมติให้ความ
เห็นชอบหรือไม่เห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  ....  ทั้งฉบับ 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
มีสมาชิกฯ  แสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน  ๒๔๓  คน 
หมายเหตุ ปัจจุบันมีสมาชิกฯ  ทั้งหมด  จ านวน  ๒๔๗  คน  กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิก  

ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่  =  ๑๒๔  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ  (โดยวิธีเรียกชื่อสมาชิกตามล าดับอักษร) 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๐๕ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๓๕ เสียง 
งดออกเสียง ๗ เสียง 
หมายเหตุ คะแนนเสียงให้ความเห็นชอบมีไม่มากกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกทั้งหมด 

เท่าท่ีมีอยู่ของสภา  จึงถือว่าที่ประชุมลงมติไมเ่ห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช .... 

 
 

(นายจเร  พันธุ์เปร่ือง) 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  ปฏิบัติหน้าท่ี 

เลขาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
กลุ่มงานรายงานการประชุม 
โทร.  ๐  ๒๒๔๔  ๒๓๗๓,  ๐  ๒๒๔๔  ๑๓๑๐ 
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การประชมุสภาปฏรูิปแหงชาติ 

ครั้งที่ ๖๗/๒๕๕๘ เปนพิเศษ 

วันอาทิตยที่ ๖ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

_____________ 

 

รายนามคณะผูจัดทํา 

 

ที่ปรึกษา นางเจนจิตต วรนิติโกศล  ท่ีปรกึษาดานระบบงานนิติบัญญัติ 

  นางวัชรวีรรณ ฝายทอง    ผูอํานวยการสาํนักรายงานการประชุม 

       และชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

  นางปลดิา ไกรบุปผา   ผูบังคับบัญชากลุมงานชวเลข ๓ 

  นางนนทสภรณ ขุนทองจันทร  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางสาวชนิกา ศรสีมวงษ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางสาวฐานวีร ศรธีรรศพงศ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

ผูจดรายงานการประชมุ 

นางสาวรัศมี บานเยน็   นางสาวธมนธรณ พุทธวงษวิไกร 

นางสาวณิชากร ฤกษศิริ  นางสาววีรทัุย ผาสุกเวชพร 

นางนัชชา โนไธสง   นายพรเทพ ไชยสงวนสุข 

นางสาวประไพพิศ ดีสุน  นางกุลนที สารพัดวิเศษ 

นางสาวอัมภิกา ศรบุีญเรือง  นางสาวอุทัยวรรณ จํานงคศาสตร 

นางสาวปทมา นรินทร   นางสาวสุพิชชาย เน่ืองพิมพ 

 

ผูควบคุมการบนัทึกภาพและเสยีง 

   นางนงลักษณ วัฒนติยานนท 

 

กลุมงานชวเลข ๓ 

สาํนักรายงานการประชุมและชวเลข 

สาํนักงานเลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร 
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